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Feinreinigermasse.

1. Wasser.

20,0 g der fein gepulverten Masse werden mit 100 om3 Xylol
zwel Stunden lang im Kolben am RickfluBkithler nach der Methode
von Marcusson, wie sie fir die Wasserbestimmung in Olen nach
den RicHlinien fiir den Einkauf und die Priifung von Schmiermitteln
maBgebend ist, erhitzt.

Die gefundons Wassermenge ergibt, mit 5 multipliziert, den
Gehalt der Masse an Wasser in Gew.%.

Beispiel. -
Angewandt: 20,0 g
Gefunden: 1,8 omP®
_H,0=1,8.5=9,0%
'H20 = 9,0 %.
2. Porositét.

Die im folgenden beschriebene Methode zuer:‘ositatsbe—

stimming ist eine Konventlonsmethode, die zwar keinen Anspruch
_.. .auf absolute Genaulgke&tderhebt——dafur—aber ganz gute und re= -

produzierbare Vergleichswerte liefert.

Als Porositét wird das Verhdltnis des Porenvolumens, dvhw,
_der Summe der Hohlxgum e_lnnezhalb.der_Eeinxeinlgermasse——zurdem*
Gesams volumen, das die Masse einnimmt, d.i. die Summe der festen
Masse und der Hohlrdume, bezeichnet. Die Porositédt wird ausge-
drickt._in_Vol. %erezogen auf -das -Gesamtvolumen- der ‘Peinreiniger-—
masse, nach der Gleichung

Porositat = Porenvolumen . 1oo Vol %'

Masse Vol. + Poren Vol.
Das Porenvolumen wird durch Verdréngung mit Benzin bestimmt.
—Derzu dicsem Zweok beratzte Apparat (s. Abb.) besteht aus einem
gtwgm6wgitenites Sghgingainhnurten glasrohr, dagsich in éin
cin Ahleitungsrohr mit angesetzt ist. An dem Rohr werden
an den bezeichneten Stellen (1 u. 3) zwel Striche angebracht,
die an sich ganz willkiirlich gewshlt werden konnen, dann aber
fiir die Folge festliegen. Manmrkiert diese _Stellen durch
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Einritzen mit einém-Glasmesser. (Das Volumen des Rohres von
1 + 3 darf héchstens 50 cm3 betragen). ‘

Zunéichst wird das Rohr mit Benzin {Siedegrenze 1oo - 200°)
soweit gefullt, daB sich im Ableltungsrohr keine ILufiblasen mehr
befinden und daf der untere Meniskus im Rohr genau mit der Marke
1 abschneidet. Dann 1#B8t man das Benzin durch den Hahn bis zur
Marke 3 ab und féangt es gleichzeitig quanxltativ in einer
5o cn3 - Mefbiirette auf, die soweit abgeschnltten ist das
ihr Valumen nur um wenige cm3 grofer gis das Volumen des Glas-
rohres (von 1 - 3) betrdgt. Dieses Volumen wird fiur den Apparat
ein Mal bestimmt und bleibt fir die folgenden Untersuchungen
feststehen ( = a).

L ; In das bis zur Marke 1 wieder aufgefullte Rohr brlngt man
nun 5 - 6 Korner der Feinrelnlgarmasse (bei einer feinkornigen
Masse enxsprechend,mehr), die _auf den vorspringenden Nasen im
Rﬁhrchen liegen bleihen. Das Porenvolumen wird von Benzin ausge-
_fUllt. Durch leichtes Klopfen mit deh Fingern bezveckt man,
daB die Luft restlos aus der Masse verdrangt w1rd und die Blasen
an die Oberfléche steigen.

Die Masse verdridngt eine entsprechende Menge Benzin,
memmnﬂrimm—Meniskus—im—Rohr—von—-bis—etwa—zur~angedeuteten~

Marke 2 steigt. Die genaue Volumenzunahme, die etwa 2-5 om
betragen soll, wird gemessen, indem man eine entsprechaende

Menge Ben21n durch den Hahn.bis zur Marke 1 ablaBt und in der
MeBbiirette auffangt Die Birette hat man vorher mit Benzin bis
zum Stand von So cm3 gefillt. Diese Menge Benzin ( = b), die
_man abgelassen. hat,. stellt das Volumen der Masse ohne Poren-
volumen dar.

Nun 1&d8t man das Restbenzin bis zur Marke 3 ab, wobel man
eine Zeit lang fur den NachlImf der Flissigkeit warten mal3.
Diese Menge ( = ¢), die man in der MeBbirette aufféngt und fur

_slgh_hgsilgmt ist offenbar gleich der Gesamtbc nzinmmge a ohne
Masse~ und Porenvolumen. Man erh&lt dann folgende Beziehungen:

= Gesamtbenzin
Masse-Volumen _
Resgtbenzin = Geam o {n\- Kaoos VolQPowen Vo: -
=g - b - Poren Vol.

a - b - ¢ = Poren~-Volumen. ;
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Setzt man die Ausdriicke
Masse Volumen = b
Poren Volumen = a - b - ¢

in die obgn angeiahrte Gleichung -

=, _ Poren Vol. . 1o0
Porositdt = fsse VoI. + Porsm VoI Vol %

ein,so erhdlt man

Porositdt = {b s : = %);120 = {a - 2 — g)'1°°
Porositat = &= =0l.1p0  yg) g
Darin bedeutet: a = Gesamtbenzin ®pparat Leer)farke 1 - 3)
- b = Verdridngtes Benzin (O 1 -2)
¢ = Restbenzin " 1 - 3)
(Apparat gefiillt)
Beispie ].
a = 46,80 om’
b= 2,75 "
_e_=41,70.."
Porositat = (46,80 - iajgof_4l1zggmlffm*,—%— = 46 1

. Porositht = 46 Vol %.

Die Werte fur,die”Porositat,werden_auf ganze Zahlen abgerundct.
Anmerkung. ‘ - '

Fangt man dle Restbernzinmenge ¢ WichE getremnt, Sondérn ‘
zusammen mit b in derselben Biirette auf, so gestaltet Sich die
Rechnung etwas anders, da jetzt bei der Restmenge ¢’ die Menge b
“noch= enthdlten ;3 A

Beispiel.

a = 46,80 om’
" Stand der Burette vorher: = 0,00 ¢m>
" " " . nach Zulauf %
i von b = 2,75 cm

" " W nach Zulauf 3
von C’° = 44,45 cnm

Jetzt ist: a = 46,80 om?
b= 2,75 *
c’= 44,45 "

sr -~ f{a-c?’).l0o _ (46,80-44,45).100 _
Porositat = BFD = ol 46, o+ 544,45 © 46,1
Porositst = 46 Vol %.

Die Porositatsbestimmung wird 2 - 3 mal hintereinander
mit verschieden groBen Stilicken auagefiihrt.
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3. Natriumcarbonat.

10 g der gut durchgemischton und fein go pulverten Fein-
reinigermasse werden in einem Soo0 cn”- MeSkolben mit etwa 200 cmﬁ
dest. Wasser orwidrmt, um die Soda in Lsung zﬁfbringen,'woiauf
man abkihlt und mit dest. Wasser bis zur Marke auffilllt. Man
filtricrfﬂnun einen Teil durch ein Faltenfilter in einen '
trockenen Kolben und titriert 1oo om3 des Filtrats nach Zusatz
von Methylorange als Indikator mit # Schwefelssure bis zum
bleibenden Farbumschlag. Wahrend der Titration tritt eine
voriibergehende Triibung von Al(OH)3 auf, die aber wieder ver-
schwindet, sobald die Ldsung deutlich sauer reagiert. Man
beobachtet vor dem Umpschlag, daB die einfallendegﬂSchwefelséure-
tropfen zwar anfangs eine Rotfarbung hezvorrufen;'diewaber
wieder nach Gelb umschlégt, selange noch einc Ausfillung von
Al(OH)3 zZu beobachten ist, zu deren Wisderauflssung Schwefel~
s&ure verbraucht wird. Die Titration ist beendet, wenn der Farb-
umscﬁlag 2ach Rot eiﬁng_Minuten»bestehen-bléibt« i

Der Gesamtverbrauch an Schwefelsadure bis zu—-diesem Umschlag
mit Methylorange wird als MaB fir die Alkalitédt der Masse als

_.Soda angegeben. ... .. ... B

Es sei darauf hingewiesen, daBl der so als Soda ermittelte

Wert etwas zu hoch ist, weil man beim-Abmessen der 1oo-cm3‘das
Tolumen des suspendierten, nicht in Lésung gegangenen Ei?ﬁﬂ:_;_:
hydroxyds nicht~ber&oksiéhtigt‘h&f}‘éo daB man also beim Abmesser
von 1oo cm3 nicht 75,-30ndern etwas mehr als Y5 der eingewogenen'
Menge erfaBt. Dieser Fehler bleibt jedoch unberiicksichtigt, -
-wedl—es—sich~auch—bei~diE56T Bestimmung um eine Komventions-
methode handelt™ und der Feliler anuBerdem nur sehr klein ist.

Berechnung. o , e e s
Naz“co‘3 = verbr. cm> -fr? 'sto4 - 0,052997 . 50 %

Beisgpiel.
"Einwage: 10 g/500/100
Angewandt: 2,0 g
Verbraucht: 11,50 cm3 2 H,50,

ma;zco3 = 11,50 . 0,052997 . S0 = 30,47 %

Na,CO3z = 30,5 %.
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4. Schﬁttgewiohti -

Das Schiitt= oder Raumgewicht wird in g/1 angegeben und
bezeichnet das Gewicht eines Raumliters, der von Feinreiniger-
masse in loser Schlittung eingenommen wird.

Ein hoher Standzylinder von 1 - 2 1 Inmalt wird bis zum
Rand mit der Feinreinigermasse gefiillt, wobei darauf zu achten .
ist,-da8 die Masse ganz lose und ohne jeden Druck eingeschiittet
wird. Nach dem Filllen stdB+t man den 2ylinder kurz auf und fillt
dann gegebenenfalls noch etwas nach.

Berechnumg.
5 : = Gewicht der Masse in
Shuttgewioht = YoTimen des MeBgo?hbss T omo &/1
Beiispiel. -

® o ...
Volumen des MeBgefaBes = 1510 cm”
Gewicht der Masse 1150 g

Schiittgewizht = 1422 = 761,6 g/1

Schilttgewicht = 762 g/1

gez.: Dr. Tramm gez.: Dr. Henke-Stark
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